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Ubungsblatt Nr. 3 zur Theorie B (Mechanik)

Zwei ungleiche Massen m; und ms bewegen sich reibungsfrei auf der z-Achse. Sie sind

tiber 3 gleichartige Federn (masselos, Konstante D) untereinander und mit den Wénden

verbunden.
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Benutzen Sie die Auslenkungen ¢;, ¢o aus der Ruhelage als generalisierte Koordinaten,

stellen Sie Lagrangefunktion auf, und bestimmen Sie die Lagrangegleichungen.

Zur Losung dieses Systems von Differentialgleichungen verwenden Sie den komplexen

Losungsansatz
Q) =bre ™ | qot) =bye ™" | by = komplex.
Berechnen Sie die méglichen Eigenfrequenzen w und die Koeffizienten by 5.

Geben Sie die allgemeine reelle Losung Reqo(t) an. Stimmt die Anzahl der (reellen)

Integrationskonstanten ?

Betrachten Sie nun den Fall m; = ms =m und ¢;(0) = ¢2(0) = 0. Welche Eigenmo-

den besitzt das System; wie konnen diese Moden einzeln angeregt werden ?
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Berechnen Sie die partiellen Ableitungen Viz.y) , oV (w,y) und IV(w.y) fiir
ox dy Ox Jy
x 1
Viz,y) = N Viw,y)=—r=y/a?+y° Vi(z,y) = f(x) +g(y)
a = const., f und ¢ sind beliebige Funktionen.
I, t I, t I, t
Berechnen Sie die partiellen Ableitungen oW (4,4,%) , OW(q,.q, ) und oW (a,4,1)
dq aq ot
W=ag’ W=ad’—bgq W =—bflg)e™
a, b, A sind Konstanten, f ist eine bel. Funktion.
Man berechne u = d_u fiir
dt
u(t) = F(x(t), y(t)) u(t) = Glq(t). q(t),1) u(t) = ¢(t)* +bg(t)?sin(At)
F und G sind beliebige Funktionen.
Essei x=x(t),y = y(r). Zeigen Sie, daf gilt: 9 _ 9%

— Besprechung in den Ubungsgruppen am Freitag, 23.05.03 bzw. Dienstag, 27.05.03 —



